2014年6月6日 星期五

超写实主义油画家冷军在艺术道路上脚步永不停歇,从油画、版画、国画到今天的瓷画,可谓是 "一路征程一路歌"。选择最能代表中国符号的陶瓷作为再创作的载体,把富有祖国传统文化的元素集结 在一起,经景德镇千年窑火烧制,定格成为永恒的经典。冷军传递出了不一样的陶瓷艺术语言。

读懂冷军的陶瓷艺术作品,就会理解传统与审美的回归对当下的意义,或许这正是冷军上海艺术作 品展目的所在。

当油面邂逅陶瓷艺术

= "匠心独韵"冷军上海艺术作品展开幕

静远幽兰

6月14日下午,浦东龙美术馆(东馆)将迎来一件文化艺术界的 盛事——当代著名超写实主义油画家冷军首场陶瓷艺术作品秀在这里 隆重登场。这是龙美术馆开馆后举办的第一个以瓷画类艺术作品为主 的展览。同时也是本年度上海儒海文化传媒有限公司推出的重量级展 览。届时本次展览将展出冷军近8年潜心创作的作品,以及部分油画作 品。

从油画、版画、国画到瓷画,冷军每个阶段的作品,都会被很多 人冠以画到极致无法超越的美名,然而每次带给人的是更多惊喜和赞 叹。在这背后,画家摒弃诸多"杂质",对艺术执著追求及创新精神实 属难能可贵。本次冷军陶瓷作品展或将履新他艺术生涯的又一个巅峰。

才情横溢,艺术源于"自然生长"

在业界被形容为"另类"的冷军,自认为不太安分却是个可以称 得上天才的画家。作为油画界公认的领军人物, 凭借自然的绘画禀赋 和深厚的绘画功底,许久以来,他的超写实油画作品突破了油画材料 和表现语言的限制以其独创的风格成为画坛一绝。其中以代表作《五 角星》系列、《汤匙系列》、《世纪风景》系列和《丰碑》等作品蜚声海 内外。

即使在今天看来,冷军多幅作品仍然堪称时代的精品。比如早期 创作的作品,留存着他独特的创作印迹。他多用实物作模特,用焊枪 烧焊留下的细节表现工业与艺术的连接,已经精致到了极致。这些作 品不仅彰显出画者要表达的思想内涵,而且通过超写实的语言似乎还 想要告诉人们些什么。陈旧的螺丝、破旧的水管和生锈的水嘴,现代 工业报废的零件和工业垃圾,还有报废的发动机、大块的水泥、电焊 枪、老虎钳等等,这些在一般绘画中无从寻找和看到的东西在他笔下 却是表现绘画水平和彰显个性的法宝。

回首从艺道路上的点点滴滴,冷军说,30多年来他每天都有收获 和进步。在日常创作中,他也从不排斥去做一些与艺术创作以外的东 西,比如画的内外框、画布都会去做,有时甚至连油画的纸盒他也要 亲自动手。这在旁人认为是浪费宝贵创作时间的事情在他看来却都非 常有用,普通的劳动并非没有正面的作用。

恋上陶瓷,深耕传统文化精髓

冷军是忙碌的。但多年来他始终如一,不曾放下对绘画艺术的执

著追求。从油画、国画、版面到瓷画,一次次尝试,一次次找寻绘画 的感觉,试图用不同的绘画技艺和艺术表现形式,探索出一条融合古 今中外的艺术创作之路。

2007年底,一次偶然的机会,冷军开始接触陶瓷并恋上了这个被 称为国之瑰宝的创作载体。从宣纸到画布再到陶瓷, 那是一种怎样的 创作灵感呢?为了近距离感受瓷都的魅力和深厚的文化底蕴,获取艺 术创作激情和源泉, 他常常往返于景德镇与武汉两地, 在油画创作之 余,把更多的时间和精力放在了景德镇,潜心创作陶瓷绘画。无论寒 暑冬夏乐此不疲。把景德镇和陶瓷融进了自己艺术创作的血脉里。就 如同他常说的:创作一定要非常渴望去表达的时候才是最好的状 态,——人如果为某个预设的目标做事不会纯粹,至少缺乏真诚,而 做艺术最忌讳的就是缺乏真诚,有感而发才是艺术创作的真谛。

如何在不同绘画材质方面进行灵活的转变与突破不同绘画颜料的 料性? 怎样把超写实油画和陶瓷绘画这两种不同的艺术形式体现出不 同凡响的艺术效果?在景德镇的日子里,冷军常常会把这样的思考带 人作画的现场,他潜心研究陶瓷材料和工艺,探求陶瓷艺术表现语言 和艺术创新的可能并进行自由地表达。

从冷军陶瓷绘画作品来看,无论是构图还是表达形式都极赋个 性。选取题材涉猎广泛,富有浓郁中国传统文化的竹子、虾、虎和人 物成了他笔下的"常客",其中尤以画竹见长。冷军的青花竹子清新、 文气、大气,充满了诗情画意。在整体构图上,冷军巧妙处理了竹子 的构成和穿插,画面的疏密和虚实关系,其高度概括能力和艺术表现 力非一般艺术家所能企及, 作品所呈现出的视觉效果让人们深刻感受 到他身上与众不同的艺术特质。



本次冷军上海艺术展展出的作品,大多是近年来他在景德镇创作 的体现中国传统文化元素为主要题材的新品、臻品,涵盖了青花、釉 里红、粉彩和新彩。作为本次展览的一大亮点,尤其值得一提的是冷 军的粉彩和新彩系列作品。他发挥自身油画的表现优势,结合新彩装 饰工艺,把油画的厚重感和表现力,在瓷器上一一呈现出来,可以说 是别出心裁、匠心独韵。

冷军的青花作品散发出一种独特的文人气质,这与他深厚的国画 功底和独特的感悟力是密不可分的。此次展出的虾、虎和人物等作品 与众不同,特别是对虾的形象处理概括简练,借助青花工艺表现,寥 寥数笔却生动有趣。

正如景德镇陶瓷学院陶瓷美术学院院长吕金泉在此次冷军陶瓷艺 术作品展所作序中这样评价冷军:"艺术家冷军对于陶瓷工艺是满怀敬 畏的,从他的系列陶瓷绘画作品中我们能够感受到他的工艺修为,从 与他的有关陶瓷艺术的交谈中可以认识到作为油画家的冷军对于传统 陶瓷艺术的热爱。艺术表现的自由与陶瓷工艺的限制在冷军看来正是 考量一个艺术家艺术感觉的关键所在。只有尊重工艺才能有艺术上的 突破,才会有艺术的自由表达。"

冷军的陶瓷艺术作品,用一种特有的表达方式传承、发扬着中国 传统文化博大精深的内涵,再一次向世人证明了作为超写实油画领军 人物的他所具有的艺术高度以及严谨认真的创作态度。我们期待,冷 军在艺术道路上会有更多经典作品问世。这是时代的幸运。



人物介绍:

冷军,1963年出生于四 川。1984年毕业于武汉师范学 院汉口分院体育艺术系。现为武 汉画院专业画家, 中国国家画院 油画院研究员。湖北省文联副主 席,湖北省美术家协会副主席, 武汉市文联副主席,武汉美术家 协会主席, 中国油画艺术委员会 委员,中国油画学会理事,中国 美术家协会会员。享受国务院政 府特殊津贴。其作品多次参加国 内外大展, 曾数次获全国美展大 奖, 名扬海内外, 是近年来国内 较有影响的中青年美术家。



主要作品信息年表

1991年11月,《木头·骨头》入选91'中国油画年展。 1992年10月,油画《捆着的亚麻布》获中国艺术双年展优秀

奖。 1993年11月,《网——关于网的设计》获93'中国油画年展银

1994年4月,《文物——新产品设计》获第二届中国油画展艺术

作品奖,并参加中国油画百年展。 1995年10月、《世纪风景之二》获95'中国油画年展金奖。 1997年,《世纪风景之三》应邀参加中国油画学会展。

1999年10月,油画《五角星》获第九届全国美展金奖。同时获 得日中友好会馆大奖。

1999年11月,多件作品参加广州《陈逸飞、陈衍宁、冷军油画 1999年12月,油画《五角星》、《世纪风景之四》、《文物——新

产品设计》、《丰碑》应邀参加"1997—1999"世纪之门邀请展。 2000年5月,深圳美术馆举办《冷军画展》。

2000年10月,随中国美术家协会代表团赴日作学术访问。 2002年,油画《工具箱》系列等六幅参加中国油画三年展。 2002年,黑白作品三幅入选首届中国艺术三年展。 2002年11月,《突变——有刺的剪刀》获"首届中国小幅油画

大展"艺术奖。 2003年9月,《世纪风景之四》应邀参加北京国际艺术双年展。 2003年10月,油画《金字塔》入选第三届中国油画展。

2004年10月,油画《蒙娜丽莎——关于微笑的设计》获第十届 全国美展优秀奖。

2004年11月, 赴东京出席日中友好会馆举办的"冷军 杨金星

2005年,在文献艺术中心举办"冷军写生"画展。

2005年,在广东美术馆举办"冷军新作展"

2007年10月,油画《肖像之相——小罗》获全国第四届画院展 画院奖。

2008年9月,油画《肖像之相——小唐》应邀参加北京国际艺 术双年展。 2009年10月,油画《天光》参加全国第十一届美展评委展。

2011年4月,湖北美术文献艺术中心举办"现场·冷军"画展。 2010年12月,油画《肖像之相——小姜》参加中国写实画派七 周年展

2012年8月,油画《收租院》应邀参加首届新疆当代艺术双年

2012年10月,《限制与自由》冷军油画作品北京个展。

2013年1月,《限制与自由》冷军油画作品海口个展。 2013年4月,《限制与自由》冷军油画南京个展。

2013年6月,油画《收租院》应邀参加第55届威尼斯双年展平

2013年6月,应邀参加凡尔赛宫及巴黎市政府主办,洛克菲勒

文化艺术集团协办的"凡尔赛宫慈善周艺术之旅"。 版画《圣贤书》,油画《突变——有刺的汤匙》 在凡尔赛展出。 2013年9月,中国视觉——中国当代具象油画家联合展,在意

大利罗马维多利奥美术馆展出。 2013年10月,《限制与自由》冷军油画作品景德镇个展。

2013年11月,《限制与自由》冷军罗敏油画作品上海双人展。 2013年12月,《再肖像》湖北美术馆展。

2014年元月,2014半岛藏家三位艺术家主题展。

